
Consiglio Comunale INT 323 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

LE ATP FINALS FANNO MOLTO BENE ALLA CITTA'. E PURE GLI ALBERI.
LE PRESE IN GIRO INVECE FANNO MALE.
COSA STA SUCCEDENDO IN PIAZZA D’ARMI?

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

• come ampiamente noto la  Città  di  Torino ospita  per  il  quinquennio 2021-2025 il  prestigioso
evento tennistico di fine stagione denominato ATP Finals;

• è altrettanto noto che l’Amministrazione cittadina stia lavorando presso le sedi competenti per
ottenere un auspicato e meritato prolungamento dell’evento per gli anni a venire;

• gli effetti benefici prodotti dall’evento sono sotto gli occhi di tutti i cittadini;
• un evento sportivo di livello mondiale offre prestigio e visibilità all’intera comunità cittadina;

OSSERVATO

• quanto sia  ricorrente il  quesito  circa l’eredità  delle  ATP Finals  per  le  altre  51 settimane che
compongono ciascun anno solare;

RILEVATO CHE

• è sotto gli  occhi di  migliaia di  cittadini,  visitatori  e turisti  l’area verde (fronte PalaInalpi,  ex
PalaAlpitour) che da almeno un paio di anni è recintata e interdetta alla libera fruizione;

• da pochi mesi è sotto gli occhi di migliaia di cittadini, visitatori e turisti (area verde fronte Stadio
Olimpico)  l’archetto  contenente  un  pannello  recante  logo  della  Città  e  logo  di  NITTO  e  il
seguente messaggio: “Nell’ambito del progetto Nitto ATP Finals Torino Green Project,  questi
alberi sono stati donati da Nitto Denko Corporation per contribuire a ridurre i livelli di CO2 nella
città di Torino”; 

• è sotto gli occhi di migliaia di cittadini il fatto che le tre lame d’acqua (fronte Stadio Olimpico)
siano messe in funzione solo una manciata di settimane prima di quella novembrina delle ATP
Finals e che poi vengano lasciate al loro quanto mai arido destino per i restanti undici mesi;
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• sia allega la documentazione fotografica nella disponibilità della scrivente, procurata nei giorni
immediatamente antecedenti alla stesura del presente atto;

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quanti siano gli alberi presenti in Piazza d’Armi, quanti e dove siano “questi alberi” offerti e
piantumati grazie all’interessamento dello sponsor NITTO;

2. quali siano i livelli medi di CO2 nella Città di Torino (su base annua con suddivisione mensile);
3. quale  sia  il  livello/quantità  media  di  assorbimento  di  CO2  da  parte  di  un  albero  appena

piantumato;
4. se il logo NITTO, raffigurato in calce al pannello de quo e contenuto due volte nell’espressione

letterale  della  motivazione,  sia  sottoposto  alla  regolamentazione  comunale  in  materia  di
messaggi e mezzi pubblicitari;

5. quale  sia  il  destino  dell’area  recintata  (fronte  PalaInalpi)  e  interdetta  alla  libera  e  pubblica
fruizione: se eventualmente l’Amministrazione custodisca un progetto per l’area e tempististiche
di realizzazione;

6. con riferimento all’area di cui al punto precedente, chi sia il proprietario della recinzione e, se
diverso dal Comune, a quanto ammonti l’eventuale costo a carico delle finanze della Civica
Amministrazione per l’affitto/utilizzo della struttura;

7. quale  sia  il  destino  delle  tre  lame d’acqua:  se  l’Amministrazione  sia  in  grado di  tenerle  in
funzione per l’intero anno e quale sia il loro costo di esercizio e manutenzione (su base annua).

Torino, 03/06/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Enzo Liardo
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